

CSIKI LAPOK

Felolós kiadó: Ösv. Vákar Lujosné	Előfizetési ár:		Nyilvántartási díjak soronként 1 Pengő. Késziratokat nem adunk vissza. Hirdetési díjakat a legolcsóbban számítjuk. Kiadóhivatal: Csikszere, Apafi Mihály-utca 15. sz.	Felolós szerkesztő: vitéz Részegh Győző
	Egész évre Félévre	Pengő 8.— Pengő 4.— Külföldre egy évre 16 Pengő. Megjelenik minden vasárnap.		

Bizalom a kormány iránt.

As ország parlamentje előtt tárgyalta a költségvetést. Titkolozás nélkül feltárták életmódunknak, gazdaságunknak összes adatait. A kormány a legösszintebben kiterítette a nemzet élet biztosító munkásságát az egész alkotmányos életünk előtt. Mindenki megkritizálhatta a kész munkát, elmondhatta véleményét. A vita befejeződött. Készen van az ország jövő esztendőjének legfontosabb letalapja a költségvetés.

A vitában részt vett a mi politikai képviselőink az Erdélyi Párt is. Minden szonoka felkészülten, tudással és jószándékkal elmondta a véleményét, feltárta bajainkat. Kihangsúlyozta, hogy Erdély magyarsága hiszik a magyar kormánytes véri szeretében és felemelésünkért folytatott áldozatának őszinteségében.

Es így is van. A visszatérés után minden pillanatban éreztük a kormány ide tekintő, minden gondolatával minket segítő támogatását. A háborus erőfeszítések ellenére olyan produktívan igyekezett kárpótolni e földnek multbeli szenvedéseit, hogy az csodálattal tölthetett el.

De mindezekon felül nézzük csak meg a költségvetést közelebbről. Hol van még ma egy ország, ahol a háboru ötödik esztendőjében „alkotmányosan” kiteritenek valamit. Elmondhatjuk, hogy Magyarország a diktátorok világában ebben a tekintetben is csodálatra méltó. Pedig ilyen nehéz időkben egyre lehetetlenebb esélyes körök kíséretére bizoni dolgokat. Nehéz mert ilyenkor kevés a produktív erő de annál több a tetlenkedő gáncs és értelem nélküli híralgatás.

A magyar kormány a háboru ötödik esztendőjének költségvetését úgy készítette el, hogy az kiálthatott minden bírálatot. Csak egyet említsünk ez a költségvetés még mindig kölcsön nélkül készült el.

Nagy különbség a mostani és a mult háboru gazdaságunk között a hadikölcsön. Az 1914 ben kitört négy és féleves háboruban nyolcszor jegyeztek hadikölcsönt. Most ne beszéljünk arról, milyen propagandába és milyen költségbe került ezeknek a hadikölcsönöknek az összegyűjtése és mennyi keserű csodálás keletkezett aztán abból, hogy a hadikölcsön a háboru után elveszett, az abba fektetett vagyonok megsemmisültek. Rá kell mutatnunk viszont annak a fontosságára, hogy mit jelent, ha a háboru ötödik évében hadikölcsön nélkül költségvetési előirányzatban megjelölt bevételekkel tudja fedezni az ország a természetszerűen megnagyobbodott kiadásokat. Ennek a költségvetésnek a legnagyobb hatása abban a nyugalomban jelentkezik, amellyel az ország költségvetésének a kormány gazdaságát figyelemmel kíséri. A kölcsönt nem kavarja fel

a hadikölcsön jegyzése, ami a mult világ háboruban minden félreben megtörtént. A költségvetés nyugodt, mert tudja, hogy költségvetés a nyitvárosság ellenőrzésével sáfárkodnak az ország pénzével. A nyugalom és belső rend pedig a legjobb biztosítéka annak, hogy es a háboru ne úgy végződjék, mint a megelőző: belső összeomlással és forradalommal.

A magyar kormánynak minden alapja megvan ahhoz, hogy munkáját és sorunk irányítását vállaló nagy felelősségét bizalommal támogassuk.

A román uszítás.

Románia december 1-en ünnepelte az egyesülés 25 éves fordulóját. Ebből az alkalomból a román rádió valamint az egész román sajtó a legféltetlenebb igaztáshoz kezdett Magyarország felé. Az igazság hangját ismerjük. Huszonkét esztendőn keresztül volt alkalmunk közvetlenül szemlélni ennek a lármának felelőtlenségét.

Altalában Románia részéről nem ezzel a nappal kezdődött meg az ellenséges magyarság. Hónapok óta tart. Megdöbbenéssel fogadjuk a délerdélyi magyarság helyzetéről szóló híreket amelyek naponként arról számolnak be, hogy szomszédaink milyen felháborító módon bannak testvéreinkkel.

Északerdély magyarsága nem követte ezt az utat. Ugy éreztük, hogy sokkal kevesen kívülről és nagyobb az Európát fenyegető veszedelem semhogy ilyen tyúkpercek elintézésével szorakoshatnánk. Néma csodálkozással tudomásul vettük a szomszédos túszokadást és végzetük a magyar köteleesség munkáját.

Nem lehet azonban a végtelenségig tünni és szónéklul hagyni ezt a román hangoskodást. Lehetetlen eszlekvánsnóklul, tétlenül nézni azt, hogy mit művelnek a ma olyan nagyon szükséges európai összefogás kárára.

A legutóbbi román nemzeti ünnep megnyitáskozásaira ma a legméltóbb választ megadta a magyar miniszterelnök aki a következőket mondta:

— Erdélyt ezeréves történelmünk folyamán most először a bécsi döntés szakította ketté. Volt eset, hogy 20 éven át nem tartozott hozzánk, voltak periódusok, amikor a kányserű körülmények folytán fejedelemség kormányozta, de szétcsúszva sohasem volt. As erdélyi kérdések súlyosága most elsősorban itt keresendő. Közel kétmillió magyart osztottak ketté. Ezeknek a magyaroknak a kisebbik része odalenn maradt Délerdélyben. A kormány a bécsi döntés után, amelyet ma is megnyugvással és hálával fogad és amelynek alapján mind a perocig rendületlenül áll, megtette a köteleességét: ha egyszer aláírta, vállalja a felelősséget is. Es a felelősségvállalás kettős. Északerdély népét

istáponunk, lelkiileg, anyagilag minden tekintetben hozzánk szorososan visszakapcsolunk, megadni neki a fejlődési lehetőséget, a legrágább vértesszervünknek tartani, szent köteleesség.

— Másik feladat a délerdélyiekkel való foglalkozás. Itt nem sok jó mondhatok. Minden diplomáciai igyekezet, szövetségeseinktől ismételtlen kert támogatás megtört azon a vak gyűlöleten, amelyet odalenn mesterségesen szítanak. Már sok példát tudok arra, hogy az odalenn lévő román nép segítségére sietett magyaroknak, amikor a hatóság őket a legbrutálisabban akarta elnyomni. A bírálókat ezek felett maga a román nép gyakorolja.

— Mi öszerintük feudálisak vagyunk. Ök azonban a demokracianak az alapfelteteleit, a politikai, a gazdasági, a kulturális és a polgári egyenjoguságnak még csak a minimumát sem adják meg magyarjainknak, akik odalenn vannak, sőt arról van szó, hogy egyszerűen fizikai létüket sem tudják elviselni. Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint az, hogy ezren és ezren menekülnek odastról. Innen is mennek át, de ugyanolyan számban jönnek vissza, mert rájöttek, hogy — noha odaát mint refugiatokat reklámnak tartják őket — nincs olyan jó dolguk, mint aminővel őket kecségtették. Gondoskodni fogunk róla, hogy ezek a visszatértek amnesztiában részesüljenek.

— Most sajlott le odaát a gyulafehérvári népgyűlés ünnepe. As egyik miniszter beszédben nyíltan kritizálták az általuk kért és elfogadott bécsi döntést. Ismétlem: az általuk kért és elfogadott bécsi döntést. En csak azt mondom, hogyan kritizálhat valaki, aki kapott, mert hiszen Délerdélyt a bécsi döntéssel kapták meg. Ezeket a beszédeket, amennyiben sértőek nem voltak, bizonyos politikai megértéssel néshetem. Azonban többet mondanak, annál is inkább, mert elárulják, hogy bizonyos „tudományos alapon” indult meg az igazság odaát. Am minden a sötétben félelmében éneklő gyermek benyomását teszi rám.

— Kérem az Erdélyi Párt képviselőit, mondják meg otthon: minden magyar szíve, mint egy emberé, értük dobog. As északerdélyiekért, akikkel szoroson összeforrottan és a délerdélyiekért. Érték a magyarsággért dolgozni köteleességünk és feladatunk.

Tehát látjuk világosan a tulsó szándékokat. Magyarok! egy pillanatig sem kell lebecsülni ezeknek a gonoszindulatu sötétségeknek a fenyegetését, amelyek minden magyar emberben elsősorban azt a régi gondolatot kell öntudatosítsák, hogy egyedül és magunkban vagyunk. Senkire nem számíthatunk a magunk erején kívül. Mi következik ebből. Szeretettel egymáshoz való ragasszkodással készüljünk fel, hogy meglepetések többé ne érhessenek.

Egy vas megyei néptanító új világot teremt az üres iskolában.

Ista: Sz. Solyomcs Bea.

Megérdemli, hogy a sok derék magyar tanító között példamutatás szempontjából is megemlékezzünk egy kicsi vas megyei községnek, Nagyrákosnak lelkes, fiatal tanítójáról, Várnai Lászlóról, aki egy üres iskolába lépett be két évvel ezelőtt, ahol semmi szemléltető eszköz nem volt a mert szegény a falu, örülni kellett, hogy legalább új iskolaépület, egésszéges és tiszta falai fogadják.

Várnai László azonban nem ijedt meg az üresen álló falaktól, üres szekrényektől és fiókoktól, hanem éppen nekiköltött a leleményességgel az ország egyik leggazdagabb felszerelésű iskolájává varázsolta át a pusztán álló iskolát.

Nem az elkeseredés, nem a kétségbeesett tepedés, panaszkodás és nemörömdűmség lett arra felette, hanem egybefogta minden képes-egét s maga elé célul tűzte ki, mint egy jelmondatot:

— Ezen az iskolán nem fog meglátszani a hiányosság, a szegénység s fogadom, nem marad egy tenyérnyi hely üresen itt, amerre csak a szemem ellát. — Így is lett. Két év sem múlt el a a nagyrákos iskola csodájára jár a környék népe.

— Egy asztalt, két széket, a padokat, üres szekrényeket és egy fali táblát kaptam. Ez volt az iskola minden felszerelése — mondotta szerényen Várnai László.

Most pedig örül a szem, amerre néz, mert mindenütt valami érdekesség fogadja. A fal egészen a mennyesetig tele van szemléltető képekkel, ábrákkal, tájképes levelezőlap gyűjteményekkel, kicsi üvegsekreányokkal, plakátokkal, táblákkal, grafikonokkal, népművészeti alkotásokkal, szemléltető szolgálati naptárakkal a faragott állványokra helyezett munkáti cserépekekkel. A tanító derekasan beváltotta fogadalmát. A falon egy tenyérnyi hely nem maradt üresen. De ezzel még nem fejezte be munkáját, mert egymásután nyílnak ki fiókok, szekrényajtók s meglepődve látjuk a sok szemléltető gyűjteményt, ami akár egy budapesti gimnáziumnak is dicsőségére válnék.

Nézünk meg közelebbről, miféle varázslatot művelt a nagyrákos tanító?

A katedrával szemben például egy izléses, hosszúságú dobozban lüveg alatt a selyemhernyó-tenyésztés minden fokozata. A gubók sokféle szeosztályosra a tanulókat elő varázsolja a modót, hogyan készül a gubóból a különböző selyemfonal s hogy készül a fonalból a selyemszövet. ... Még a kelme festése is fokozatokban ott mesél a tanulóknak a gyártási módokról. Szemünk új gyűjteményen akad meg. A vasgyártás menetén. A Rudabányából kapott nyersanyagok liliputi gyűjteménye vezet rá a tanulókat, hogy indul el a rozsda kőből a vas s miképpen lesz belőle szeg, drót, kassa, kard, stb.

Nem tudományos alapon ismerik meg mindent, hanem az ő tanmenetüknek és értelmi fókáknak alapján a szemléltetéssel — tessz hosszú Várnai László.

— De hogyan jutott a tanító ur mind a gyűjteményekhez hosszú? — kérdezzük, s ő készségesen világosít fel:

— Szükségemnek tartottam, hogy Magyarország gyárainak nyersanyagkészletéről szemléltetőtartsak s így nekiköltöttem és levélben f-kerestem a vezető, nagy magyar gyárak igazgatóságát s kértem írják 'e számunkra a gyártási menetet' s küldjenek a saját költségre egy-egy sorosatot erről. Így kaptunk például a Hungária papíriemesgyárból nyersanyagkollektiót és a gyártási menet leírását.

Csakugyan felsorakozik a papíriemesgyártás minden fokozata míg csak elkészül a bőrdandanyag, vörös lemez, cipőtalpbélés, fehér falemez, fénylencsepótló, rádióhálóplamez, stb. Itt tarkállik a sargedi paprikegyár minden színe. Így a héjától, magjától és más durva anyagoktól kezdve a kész, finom paprikáig különböző fiókokban majd kész csomagokban. Megtudjuk, hogy a bemutatás után a tanulókat lera-ozják füzeteikbe a paprikamalmot. A paprikagyártás gyűjteménye alatt Magyarország térképét fedezük fel, amelyen felvannak tüntetve, hol működnek magyar paprikamalmok.

De itt van megrögzítve a pala és cementgyártás s ezek gyártási menete kettős szemléltetőt szolgál. Magát a palagyártást a nyersanyag-tól a kész áruig s különböző mértani formákba vágott sokszínű palalapok a mértant, számítant támogatják derékszögű, háromszög, trapéz, rombusz, kör stb. formákban. Ezeket a palalapokat

külön a tanító óhajára vágta így ki. Ilyen kérdések kapcsolódhatnak hozzá — szól a meater.

— Egy négyzetméterben mennyi pala kell? Mennyi kell egy kész háshoz, számítsuk ki. Így visszatér át mindjárt a tapasztalatok az életbe. Megnézzük az üveggyártás menetét s látjuk a címkekkel ellátott tégelyekben az üveg majd a porcellánok nyersanyagait. A Zsolnay és herendi gyár gyártási menetét az üveggolyóktól a kész kehelyig. Van e gyűjteményben nyers csésze, égetett edény s a mázzal való bevonás szemléltető darabjai. Ha után földrajzi órában szobakerül például Szeged, Pécs, Herend stb., mindjárt megemlékezünk gyárairól s iparáról, amiknek termékeit itt szemléltetleg megtekinthetjük. Különösen a IV. osztály bessenédértelmek gyakorlati óráival kapcsolatban sokat megtanulhatnak a tanulók a gyárakról és iparról e minták segítségével, de rendkívül nagy érdeklődéssel szemlélik mindezt a legapróbbaktól a legnagyobbakig.

Mezlepődve látjuk az értékesnek látszó ládákat, dobozokat s tartókat. Várnai László felvilágosít, hogy est ő és a növendékei köztben gyártották cigaretták, gyufás dobozokból a késmunka órákon formázták, díszítették, befestették. A cukrosládákat a tanító ur sajátkezűleg gyálulta egyik nagyrákos asztalos műhelyében s a képekereket is ő csinálta. Kiderül eközben, hogy a tanító a képeknél felül még négy éves iparművészeti tanfolyamot is végzett s két évig volt ipariskolai tanár. Most ez: a tudást és ügyességet kamatoztatja a falusi kis iskola javára. Azért kaptak ilyen csinos keretet a Hangyaszöveteket által adományozott fűszeredényekből, textílianyagokból összerakott gyűjtemények. De tápanyaggyűjtemény között látjuk pl. a pehelyrizst, a falu táplálkozásába bevonva s a többi gyári kollektiót az iskolai tanmenet csoportosításában.

Megtudjuk, hogy a falu nagytudású katolikus plébános, Schuller Géza is sokat tett az iskoláért s segítségére volt a füstli tanítónak e szemléltető anyagok beszerzésében s elrendezésében.

De nincs az a tárgy, amit ne tudna Várnai László eredeti ötletességével támogatni, kiegészíteni a tanulókat is bevonva az alkotás örömebe. Így használták ki például a Nemzetpolitikai szolgálat plakátjait mint egy naptárt két le a közé szorítva. Ez áthajtható s alkalmas csak felhajlók a lapokat a szükséges képpel. Ilyenek: a szabadságharc huszárohadai, Pe őfi, Kossuth képei stb.

Nem tanítunk, hanem beszélgetünk, jegyál meg Várnai László.

A tanulókat felírják, hogy mit láttak például Petőfivel kapcsolatban s akkor rákerül a sor mondjuk: „Egy gondolat bánt engemet” című versére is. De látunk itt a történelem ta itásához egész sorosatot tussrajzot s más illusztrációt, amit Várnai László készített, mint történelmi jelenségeket. Különösen érdekesek és egyéniek a történelmi számmemória tanítási segédesszövegek. Ilyen pl. vörösiszlói Csonkamagyarország gyászkeretében, ahol nagy fekete ezám jelzi: 1920. jun. 4. — A román megszállás képe román katonát ábrázol Magyarországra taposva Alatta a történelmi szám: 1919. A forradalom ötagu piros csillagot mutat kicsapó lángnyelvekkel s a számmal 1918. Az utolsó Árpád hási király halálát egy ravatal jelképezi, felette angyalok elvisszik a magyar koronát. A képek annyira le vannak egyszerűsítve, hogy a gyerekek le is tudják rajzolni. — Egy nagy tért-p címergyűjteményt foglal magában.

A történelmi vonatkozású képek: jelentősége van a színeknek s már ez ráirányítja az első percben a figyelmet, hogy vig vagy somoru eseményt jelent-e a nemzet szempontjából a kép. Így a forradalmak színe piros, a dicsőségé sűd s a gyászé fekete. A fali gyűjteménytablán sorakornak fel a földrajztanításhoz szükséges szebbnél-szebb levelezőlapok formájában, amiket a tanító és tanuló közösen hordanak össze.

De faliúndó eredményeket mutat fel ez a tanító a seinóírás terén is s nemcsak a nyolcadikosok, hanem az I. és II. osztályosok is győgyörü betűket vetnek. A tanító annak tulajdonítja, hogy egy állandó mintatábla van a falon, amit ő maga készített kemény papírból s fele te lak-tal megfestette, pirossal kivonalással a fehér mintabettűnek tökéletes vonalát állandó becsövagyat ébresszenek a tanulóknak hasonlóan írni.

Nem utolsó értéket ennek az iskolának a falakra és sarkokra erőltetett faragott állványok, amiket a tanító és tanítványai együtt faragtak s a környék híres veremérl és gödörházi agyngipar cserépet mutatja be, benne magyar virággal, a muskálival. Ezeket a tanulókat ille tk s gond-észak anyák napj-ig, hogy akkor kiki megajándékozhasza saját édesanyját a magápolta virággal.

De es az iskola s a növendékei híresek a tisztaságpótlásról is. Kíváncsiak voltunk, mit tesz érte a tanító. Mosolyogva jegyál meg: — Kevés bessenéd és sok eszelekvés a jelssavunk. A gyerekek minden füzete s így a rajzfüzete is mintaszámba megy a tisztaság tekintetében is. De a legjobb magyarázat erre a gyerekek „szenatoros” doboza. Ugyanis minden étkes alkalommal a tanuló maga elő tesz a padra egy szépen kidíszített ilyen dobozkát, amit más hasonlatlan lim-lomképen eldobna és ha eszik, az ételhulladékokat ebbe gyűjt. Am itt es sem megy ki a szemétre, hanem a madárvédelmet szolgálja.

A gyufásdobos is hasznossá válik, mert ebben honnak a tanulók magot a gyűjteménytárhos. Így pl. ha a busáról tanulnak, őt hoznak e dobozokban konkoyos busát. — A kis dolgok hasznosítását s a szépek a szeretetét itt jókor megtanulják a kis vas megyei faluban. De még egy nagy értéke van ennek az iskolának s es az, hogy itt minden magyar s minden vonatkozásban a magyar esellemet szolgálják.

Várnai László valós gos csodákat művel e gyermeki lelkekkel, akik már maguk lesznek leleményesek, hogy méltóak legyenek mesterükhöz. Így látjuk itt sűrűsűveg hasonlatlan plékhupakjából sártörő küszöbvédőt. De a nyári cipőhiányt is megoldják, mert Várnai László megtanította a falu kicsinyét-nagyját a kukorica „csuhéból” (háncsból) tartós s könnyű cipőkészítést épp így a tükmgából a szép óregli díszkosár és lábos alá való asztalvédő tálcá készült. S hogy nem vess semmi kárba, bizonyosága, hogy az eldobott parafadugókból és sűrűparafavédőkből színesre festett számolólapokat készítenek az első elemiaták.

Várnai László a nyári hónapokban sem hagyja magára népét, hanem velük és értetük dolgozva, tanfolyamokat tart, hogy egy maroknyi magyarság élén járva, apostoli példáját adja, milyennek kell lenni a hivatását szerető magyar tanítóknak.

Uj vitézek esküdtétele.

Csikvármegyei Vitézi Széke a Kormányzó Ur névnapját bessenéges melegséggel ünnepelte. Az ünnepregen megjelent vitéz V. da Gy. a ny. vésérőrnagy Ideiglenes székletány. Az ünnepi bessenédet Albert Vilmos gimo. tanár mondta.

A Vitézi Széknek Kormányzó Urnak nevenapján rendezett ünnepeségén, elő járóban, megemlékezünk a Vitézi R. ndről, — kendie beszédét — arról a szervezőtrő, amely éppen a Kormányzó gondolatából vált valódsággá. Mikor mindörökre feledhetetlen felszabadulásunk után kesűnkbe került a Vitézi Rend kis katedja, s ebből olvas-hattuk a R. ndre vonatkozó tudatvalókat: a könyv-csakében különösen három dolog ragadta meg figyelmünket:

cősenör is az első nagy magyar hirtűnek s hősielkü végvár vitéznek, Balassa Balintnak legeszebb katonadalából, a Végek dicséretéből, a könyv élan álió ldémet:

Vitézek, mi lehet
E széles föld felett
Szebb dolog a végeknel?

A végvárak sorsa volt nemzetünknek csaknem egész története: a harcra mindig készen kellett állniuk. S ha valakinek, ugy valóban jól illik a Rend könyvének elejére e ronesk verse Balassának, aki méltó fia volt katonanemzetének: gyönyörűség volt neki a harcok, a halállal bátran szembenéző vitézi élet, melynek acélismu dalálról mondja tovább:

A jó hírért, névért
S a szép tisztasággért
Öz mindent hátrahagynak.

Emberségről példát
Vitésségről formát
Mindeneknek ők adnak,
Middőn, mint jó sólymok
Műzőn szejjelárnak,

Vagdalkossak, futtatnak — ezért az életért,
e gyönyörűségért égett el fiatal élete. Mint igazi lovag áldonta fel magát hitéért és hűségéért: 1594 ben Rostergom ostrománál egy ágyugolyó halálra szante.

A Vitézi Rend feladata Balassa Balint és végvári társaiiban testet öltött katonanemzetünk apóléss, követése, s legeszebb magyar katonai hagyományoknak es utódokba való átültetése.

A második; ami megkapott a katedban, — s ami sorsa kapcsolatban van Balassának s a többi végvári vitéznek hősi lelkeivel — a III. fejezet 18. pontja: a Vitézi Rend Zrínyi-csoportja. Es a csoport az említett katonanemzet intés-

ményes szolgálatait végül tudományos, irodalmi és művészeti téren. Ezért is érdemes lett volna életre hívni a Vitézi Rendet, hogy legyen egy szervezet, melynek működésében a központot, a lelket a Zrínyi-kultúra szolgálata alkotja. Hiszen választható katonai szervezet ennél méltóbb eszményképet, mint a szigetvári hősi dédunokáját, a kard és kereszt hőseit, aki nagy volt, mint korát felülmúló hadvezér, mint bölcs államférfi és lángelű költő, s aki hármassal nagy tehetséggel: a katonai a kardját, az államférfi bölcsességét, a költő tollát egy csónak: a hitnek és hazának szolgálatába állította. Zrínyinek is, mint egész családjának tragikus volt a sorsa. Nemcsak azért, mert tragikus szerencsétlenség áldozatát esett, hanem, mert életének nagy célját — hazája felszabadítását a török iga alól — a mostoha viszonyok miatt nem érthette el. De nem hiába sikereikkel mérjük lángelméink értékét, hanem tényleg nagy lelkiükkel, mely eszményi célokat tűzött ki, célokat, melyekért életüket áldozták, vagy elégték az értük vívott küzdelemben.

Irodalmunk nagy epikus tollával is halhatatlanná tette a nevét, de a pennájánál többre tartotta a kardot:

Nem írom pennáival,
Fekete tóttával,
De szabályom élivel,
Ellenség vérvél
Az én örök híromot.

Ákár farkas, akár emésztés meg holló:
Mindentől felül ég, a föld léssen alsó.

A Muraköz nagy végvári vitézének hamvai lent a földben pihennek, de hősi lelke felül van: a magyarégen — a világtól minden idő magyarjainak.

A harmadik, ami megragadó volt a Vitézi Rend könyvében: az a rész, ahol az intézmény hivatalát fejtgette. Nagyszerű bivatást tölt be — úgy mond — az az intézmény. Visszafelé a múltba, ellátogat a harcterekre: G. Illica mezdőre, az oroszpusztákra, Erdély berei, a Kárpátok ormai és völgyei köze, a Doberdó fennsíkára, a Piave völgyébe, s összeegyűjt a feledésbe ment tetteket, azoknak nevelti, akik élet-esszenciájában, hőben, fegyverben, vérben, vérék hullásával védelmeztek a hazai földjéért — s célja állandó jellegű, erős nemzetvédelmi szervezetet teremteni, hogy soha többé sem kívülről jövő, sem belső romboló erő ne dönthessék a trianonihoz hasonló tragédiába a nemzetet.

S Kormányás Urunk mai 75. névnapján, — s az év minden napján, bálás szívvel gondolatunk arra, hogy a Gondviselés nagy jótéteményeképpen, van nemzetünknek a végvári vitézeken hasonló nagy katonája, kiből a Hunyadiak, B. I. assák, Szondiak, Zrínyiek hősi lelke él: s az a Vitézi Rend főkapitánya, a Kormányás ur, a porba sújtott ország főemléke, ahinek rendületlen hitte, államférfi bölcsenége, tetteiben becsülő mély hazaszeretete, s a nagy valóság és egyben fennsége szimbólum: Kassára, Kolosvárra diadalmasan bevonuló fehér lova mindörökké utat mutat nemzetének.

Abban a benedéges, csendes ünnepnapban, amellyel 75. születésnapján nemzeti körülvette — mi emlékeik is egész szívvel ott voltunk — s egy képes Albumra összegyűjtött emlékeinket, amelyet az Ifjúság Honvédelmi és Testnevelési Országos Vezetője adott ki a 75. születésnap tiszteletére, s amely a Kormányás Ur alapította levétele-intézmény példás munkásságát mutatja be művészi felvételekben. Magyarországi Kormányás urának arcképeivel kezdődik a képes rész. A Kormányás Ur előtt fennsége áll egy levétele ifju, kinek vállán szeretettel nyugtatja kezét a főméltóság ur. Szeméből atyai szeretet és bizalom sugárzik a fiúra, s jövő magyar katonájára. A levétele arcán ott tükröződik a meghatottság, de egyben az igéret is: mindenben lehet tenni az ország vértéért parancsainak. A kép alatt a Kormányás ur sajátkezű írása olvasható: „Bizom a magyar ifjúságban!

En a törhetetlen hit és bizalom a Kormányás nagy egyéniségének egyik legjellemzőbb és legértékesebb vonása. S ma, névnapján, a világtól szűnyű viharának üdülé évében, a magyar levétele kalappal s fohászokodó lélekkel tekint az Égre: s bízni a Gondviselésben — és miként ő az ifjúságban, úgy bízni az ifjúság s az egész nemzet Vezetőjében — s az ő példáján indulva rendületlenül hiszi, hogy Istenbe vetett, s a mai létét időnkben felfokozott reményével, nagy Vezetőnek követésével győzedelmeskedni fog a román felett.

A Kormányás Ur névnapjának ünnepi keretét körül vitéz Vida Gyula tábornok asztalkapitány a követendő új vitézeket avatta: Dályai Jakab t. hadgy. Gyimesbükk; Kristály Albert, Szentdomokos; B. P. Peter, Szentdomokos; K. P. Peter, Danfalva; S. K. Karoly, Vacsarcai; S. A. Albert, Csontos; G. K. Karoly, Csikszentgyörgy; Jakab Lajos, Göröcsfalva; M. I. István, D. I. K. Antal, Alfalu; G. S. Sándor, Alfalu; Benedek István, Gyergyószentmiklós; Marosfalvi (Mardirosz) Gyula, Szarhely; P. J. János, Gyergyószentmiklós.

As új vitézeket vitéz Dr. Nyerges Gyula pénzügyigazgató meleg szavakkal üdvözölte a Vitézi Rend nevében, amelyet az új vitézek nevében vitéz Dályai mondott köszönetet.

A felemlő ünnepet a Himnusz hangjai zárták.

Bocsánatot kérünk.

Igy sem lehet azért.

A kisebbségi küzdelemből kizárva, hogy mennyi keserűséget okozott a kisebbségnek a megvetés, a közönség ellen fordult magyarok megatartása. Sajnos, ilyen sok akadt. Nem mondjuk azt, hogy most esetek a magyarok megfellebbezett testvereinket agyonverjük. De visszatérni sem lehet elkövetni, hogy elfelejtjük nekik a múltat. Itt van mindjárt Tókos Ernő volt bukaresti református lelkes ur esete. Ő is ismerjük, mindenki tudja róla, hogy a legnagyobb időkben nagyot vetett a romániai magyar kisebbségi küzdelem ellen. Olyan súlyosan vetkezett, hogy azért igenis meg kell bünhödni. De nem így történik. Amint ismeretes Tókos ur nyakán a visszatérés után sorolni kezdett a hurok. Anyira égett talpa alatt a talaj, hogy minden múltja dacára átcsúszott Magyarországra. Ott hagyta Bukarestet pontikál porondját. Ekkor az alkalmosok Dr. Szász Endre a volt Magyar Part hivatalos lapjának szerkesztője azonnal felhívta a figyelmet ennek az embernek bűnös múltjára. Sorozatos cikkekben idézte fel mindazokat a magyarellenes cselekedeteket, amelyekkel egyesület bontogatta az akkori román kormányok szolgálatában. Nehogy azt higgye valaki, hogy Tókos Ernő ur megriadt a cikkek hatása alatt. Nem. Még ő állott az erdő felől és parhe fogta Szász Ferenc-t. Mert ugye nem volt jog-ám és jogosa nép vagyunk, hat meg es is lehet. Hosszadalmas kihallgatások után végre elhangzott az ítélet, amely végül is felmentő ítéletet hozott Szász Ferenc dr. ellen, aki állítással igazolta. Tókos ur pedig tovább sétált, vígan van és még üdvözlöztünk, hogy nem Szász Ferenc dr. került a hüvelyre. Nem, ezt megsemmisíthet így csinálni. Bocsánatot kérünk, tudatosan rövidítok vagyunk a Tókos Ernő történetében.

Honvéd-eskü.

A Kormányás Ur névnapjának ünnepi keretét körül vitéz Vida Gyula tábornok asztalkapitány a követendő új vitézeket avatta: Dályai Jakab t. hadgy. Gyimesbükk; Kristály Albert, Szentdomokos; B. P. Peter, Szentdomokos; K. P. Peter, Danfalva; S. K. Karoly, Vacsarcai; S. A. Albert, Csontos; G. K. Karoly, Csikszentgyörgy; Jakab Lajos, Göröcsfalva; M. I. István, D. I. K. Antal, Alfalu; G. S. Sándor, Alfalu; Benedek István, Gyergyószentmiklós; Marosfalvi (Mardirosz) Gyula, Szarhely; P. J. János, Gyergyószentmiklós.

A különféle honvéd alakulatok utoncai Csikszentdomokosban az Országos Honvédelmi és Testnevelési Országos Vezetője előtt sorakéntak fel az ünnepélyes esküvőben. Pontosan 11 órakor hangzott fel a parancsok elrekesztésének dicsője. Komény vezényesszavak, majd a Bocsánat elhangzása után a daudárparancsok lépett az emelvényre:

Honvédek! — kezdte bensédét — Csikszentdomokosban a helyőrsége és a vele együtt érkező magyar társadalom. ma kezdés ünnepét. Ű. Ünnepélyes legfelsőbb H. d. urunk, országgyarapító Kormányás ur névnapján. A magyar nemzet és a honvédség ome legkedvesebb névnapját felhívásunk arra, hogy legfőbb honvédelmi ünnepélyes formában letegyék a legnyilvánosabb kötelezettségeket jelentő honvédelmet.

— Ma ünnepélyes formát adunk esküvőseinknek, hogy azok híre az esereves határokon túlra is eljusson. Szükség van erre, mert volt a magyar nemzetnek egy gyászos pillanata, amikor 25 évvel ezelőtt, 1918-ban haszárulók és általa felevesetett gyenge jellemű, asztalkapitány, rövid emlékeztetésű emberek elfelejtették, hogy ők is esküdték egyszer. Elfelejtették a honvédek kötelezettségeit, hogy: „...Isten minket úgy segítjen!”

— Az 1918-ban ide orvul betört románokat a magyar honvéd, német szövetségével együtt

kiverte Erdélyből. De nemcsak kiűzték őket, hanem csapataink levertek a román hadsereg maradványait is. Biztosnak voltunk benne, hogy amíg esküjüket híven tartó magyarok élnek itt, lábukat ide be nem tehetik. A harcok márcsak messze O. ass- és Franciaországban dultak és ott is küzvetlen küzdelem állott a győzelem, a tartós béke, amikor akadtak haszárulók emberek itt is a Németországban is, akik elbolondították mind a magyar honvédek, mind a német katonákat. Zsoldok és azok rövidíté, félrevesetett baratai mindenáron uralomra akartak jutni. Mindegy volt nekik, hogy Magyarországnak hívják-e továbbra is azt a földet, amely felett uralkodni akartak. Az erdek es volt: akadálytalanul kimpolyozni a földet és népet! Csak a háború elviesztésével rthették el. A háborút pedig esküjéhesen hitlen, esztőllesztett hadsereg veselhette el. Suttogni kezdtek a magyar honvéd, a magyar asszony és munkás fölébe. A honvédek est sugták: minek harcolni idegen földön, idegen érdekekért? Ne harcolj tovább! Menj haza. Tedd le a fegyvert. Akkor boldog béke lesz. Nem kell hősi halált halni és nyugodtan dolgozhasz! A munkásnak és asszonyoknak mesés gazdaság és munkénélkül élet kecsegtetésével tödötték meg az ígéreket.



„Vessetek jól szivetekbe az eskü szavát.”

— A honvéd elfelejtette ünnepélyesen tett esküjét, elfelejtette azt a régi magyar fegyasgot, amit Arpad vesztünk is tudott az alkalmos esereves elölött, hogy jobb az ellenséget minél messzebb űzni a saját határainktól, mint belül küzdeni ellene. Jobb az idegen falvakat feladni, mint a sajátunkat. E. feledtek erről és lassan kezdtek haza szállingózni. A honvédek nagyobb es becsületos része azonban meg akkor is fegyelm. zett maradt. Sajnos, kérte a haszárulók, hogy itthon ved. keszessék az ellenséggel szemben. Amikor haszártek az időközben uralomra került kommunista szidők es felevesetett barataik letétették velük a megmaradt fegyvereket s haszárúdták feljukba. Eszel megaszt a hadsereg, de megaszt Nagy-Magyarország is! Vessély nélkül nyom. hatnak be a vadieien magyar határokon az románok, csehek es szerbek egyaránt. Mentőláb, vagy bocsorban, madszagon. óg. óg. puszkákkal es ökörvontatta cseka ugyan. kal akadály nélkül elfoglalhatták esereves haszárknak legnagyobb részt. Ű. és a szidők lettek urak a magyarok szent földjén, gandakodtak es gazdasodtak 22 esztendő kereszttől. Eutan nem t. hatni be földünkre idegen a lábát, ha nem felejtették el Isten büntetését, ha nem felejték el a szives tanúságokat, ha kirtjátok belső ellenségeségeket, ha kiközösítitek magatok köztli azokat, akik ma is félre akarnak vesetni, akik be akarnak csapni.

— Ebben az ünnepélyes pillanatban vessétek jól szivetekbe az eskü minden szavát, hogy azt soha, semmi körülmények közt ne feledjétek el. Akkor az Isten sem feledkesik meg rólatok. Megeeglt titeket, rajtatok kereszttől a haszt es minden magyarokat...

A honvéd-eskü fennsége hangjai után katonai kiűntetéseket osztottak ki, majd az alakulatok kemény, fegyelm. zett elvonássalával befejeződött az ünnepség, amely minden magyar ember számára sugárzta azt a kötelezettséget, amelyet elvárnak tőlünk az esküvetkés néhétörténelmildök.

Alosikon egy kaszáló eladó. Cim: Csikszentdomokos, Apafi ut 10.

Előkezelések a jövő gazdasági évrre.

A tél hosszú estéken elmélkedjünk a jövő év gazdasági megismeréséről, mert nem tudjuk, meddig tart a háború. Ez évben Csikban a szén kérdés állította súlyos helyzet elé a gazdaságot azért, mert nálunk az egész állattenyésztés jóformán a széntermésen alapszik, holott ez pótolható volna sokféle módon.

Rakok közül csak egyet említek meg, a mi nálunk is minden nagyobb nehézség nélkül keresztül vihető. Ez a fűléstés készítés, a mi répa és polyva keverékéből áll. Hatalmas területek vannak egyes vidékeken, ahol egy szál széna sem terem, mégis az állattenyésztés vígan megy, mert azok répát termelnek.

Nálunk is a répa legtöbb helyt jól megy. Egy kat. holdon megterem 200 mássa is. Ezt jól elvermelhetjük, illetve féldelhetjük primaszorúlag a szabadban.

Egy darab állattal naponként feltehetőnk 15-30 kgrót. Ehhez vegyíthetünk 1-2 kgr. polyvát, sőt többet is. Az istállóban vagy más meleg helyen calánunk egy három szakasos ládát, egy szakasznak tartalmát legyen akkora, a mekkorába az egy napra szükséges felvágott répa és polyva befér. Pi. ha van 5 drb. állatunk, egy darabra számítunk 15 kgr. répát és 1 kgr. polyvát, az összesen: kitész 80 kgrót. A szakaszt kezdjük feltenni polyvával rá vágott répát és így váltakozva, amíg a szakas megtelek, taposhatjuk is, sőt ha szükséges lécsoljuk, külön sósárról nem kell gondoskodnunk. Ha megtelt a szakas, egy deszkafedelel rá helyesünk és követ lenyomtatjuk, hogy jól összeülledjen. 3 szakasas azért szükséges, hogy a fűléstésnek legalább 2 napig kell tartania és ezt úgy érthetjük el, hogy amikor egyik szakasas megürült, azonnal töltjük meg, így mire sor kerül rá, már 2 napot fűlledt. Ugy ennek a marháknak öröm nézni. Lóvaknak jobb a répát egészen adni fűléstés nélkül.

Fűléstés esetében, az eddig etetett széna mennyiségnek elég 1/2-1/3 része, így széna innég nem állhat elő. Mire kezdett terjedni örvendetés a siló is, námat is elfog jönni, addig is azonban fűléstésünk. A silóhoz kukorica kell, a készítése is körülményesebb.

Széké Mihály.

KÜLÖNFÉLÉK.

A birtokértékelési bizottság csiki tagjai. A seidobirtokok végleges rendszere alapúit értékelési bizottságok tagjait kinevezte a földművelésügyi kormány. Csikvármegye részéről ebbe a bizottságba a következő tagokat nevezték ki: Széké Mihály nyug. földm. iskolai igazgató, Bálint Pál és Gajári László dr. földm. iskolai igazgatók.

Hátrálékos előfizetőinkhez. Többszöri felhívás dacára is meg igen sokan vannak, akik hátrálékaikat nem rendezték. Leméltelen felhívjuk figyelmüket, hogy a felszaporodott előfizetési díjakat küldjék be, hogy ne legyünk kénytelenek a behajtás nekünk is kellemetlen eszközözés folyamodni.

A Katolikus Akció megszervezése Csikvármegyében. A Katolikus Akció, mely október végén Kolosvárt a hercegprímás részvételével ünnepélyes formában szálót bontott Erdélyben is - november 28-án, a múlt vasárnap d. e. népes egyházközségi közgyűlés keretében alakult meg Csikvármegyében. Az elnök Márkos Endre tanácsos-plebános megnyitó beszéde után az egybgyűlék élénk figyelem és érdeklődés mellett, vités Albert Vilmos c. gimnáziumi igazgató mondott beszédet az Akció Katolikus eredményes munkájának alapfeltételéről: a katolikus öntudat kialakításáról és a férfiak kötelességeiről a katolikus akcióban, amely voltaképpen nem egyéb, mint a világi hívek tevékeny részvételével az egyháziak apostoli munkájában a krisztusi szellem és törvények ura omra juttatása érdekében az egyéni, családi, társadalmi és nemzeti élet egész vonalán; ilyen értelemben a Katolikus Akció nemcsak vallási, hanem a legmélyebbre ható nemzeti tevékenység. Majd az elnök ismertette az Akció Katolikus szervezőit, György Gábor főszámtanácsos, egyházszakosok - pedig javaslatot tett a Katolikus Akció hitbuzgalmi, szociál - krisztusi és kulturális akciótervezésének megvalósítására. A közgyűlés a javaslatot elfogadta s egyhangú lelkesedéssel csatlakozott a katolikus akciónak új életet teremtő hivatott negyvenháromezoros mozgalomhoz. Az egyházközségi szervező gyűlését hangnagyság tették a Bocskor Ferenc igaztanító és dr. Minier Károlyné tanítónő vezetésével előadott ének és beszédek.

A köszönetnyilvánítások. Csikvármegyében a karácsonyi országos állattenyésztés december 18-án tartják meg.

Nagy-bácsi ünnepélyes bucsustása. Amint jelentették, Nagy Mihály postae bocsustása köszönetnyilvánítás útján jólmegérdemelt nyugdíjába vonult Nagy bácsi évül-déken keresztüli hosszútávú szolgálatát a városnak köszönettel. Hűség és öntudatos jó magyar szívével minden körülmények között egy véglete elkötelezettséggel, hogy arról csak az elismerés és megbecsülés szavával emlegethetünk meg. Nyugdíjába vonulása alkalmából tisztelői ünnepélyes keretek között bucsustatták a múlt szombaton megrendezett vacsorán, amelyen Kocsis postafőnök megható szavakkal ajánlotta át a miniszter elismerő okiratát.

Tilos a kirakatokat kivilágítani. A villanyfogyasztás korlátozására kiadott 5190/1943 M. E. sz. rendelet 12. §-a értelmében tilos az büntetendő cselekményi képes az üzletek kirakatainak kivilágítása.

Borbála-napi ünnepély. Csikvármegyében december 3-án rendezték első alkalommal Borbála-ünnepséget. Délután négy órakor nagy tömegben vonult fel a város társadalmi a Vigadó nagytérkébe, hogy megnézze a tűzérék védő szentjének évente minden helyőrségben megismétlődő ünnepségét. Csikvár István ünnepi beszéde keretében ismertette a Borbála-ünnepély jelentőségét. A tűzérék védőszentje nem hagyta és nem hagyja cserben az igazságszerető harcoló fegyvereket. A magyar tűzérék, a magyar katonák évműszakokon keresztül a keresztényiség szolgálatában küzdött az egész emberiség szedd, jobb, boldogabb jövődjéért. A magyar halottak ennek a nagy és szent hivatásnak a tudatában harcolt ma is az egész emberiség és a magyarság igazságának diadalra juttatása érdekében. Ezután ősi magyar katonadalokat adott elő az énekkar, majd Paák Márta művészi színteremben mozgó szavakkal szerepelt. Gubódy Margit szorgorajátéka után Otylona megánasza hangosított derűre a megjelenteket. Róvid szünet után magyar táncdal nyitották meg a műsor második részét amelyek szívesen élték meg a szöveg. Boros Károly keményen megtapsolt énekesszám után Branics István adta elő nagy hatással „Borbála-napi” című költeményét. Csery László nagy derűvel közepette olvasta fel a „Borbála telerest”, amelyben szellemesen, igaz magyar testvéri szeretettel beszélt a tumor és tüdőbetegség Ropogó katonadalok után a meleg, bajtársi, az egész ébresztő és kötelességre figyelmeztető ünnepség a Himnussal ért véget.

Megszűnik a sárt levelezőlap. A postavédelmi igazgatóság közli, hogy a sárt levelezőlap további előállítását egyelőre megszüntette. A post. hivatalok csak addig adnak sárt levelezőlapot a köszöneteknek, amíg a moztani beszállított tart.

Az Erdélyi Rom. Kat. Népszövetség 1944 évi naptárát megterkesztés s helyi tagozat csoportvezetői most fogják azokat szerezni. A népszövetség vezetősége áéri a tagozat, hogy a teljes kiállítású, változatlan, gazdasági tartalma naptár, amely már a megszűlés napjaiban minden erdélyi kat. családnak meghitt barátja lett s amelyben az év fontosabb eseményei mellett értékes tudalmi, gazdasági, egészségügyi s más cikkeket találhatók - az 1 P 50 f. tagsági díj fejében átvenni szíveskedjenek.

Feljelentés egy tudnivaló gonda ellen. Keresetes Antal szabolcs lakos feljelentést tett Balogh György nagytudási gonda ellen, hogy kabátját a vasúti fülkéből elvitte s azt felszálkítására nem akarta visszaszadni. Róblás miatt indult eljárás Balogh ellen.

Öngyilkosság. Bálint József gyergyószentmiklósi 48 éves haditisztant felakasztotta magát.

A belügyminiszterium is jóváhagyta Csödő Imre internálását. Amint ismertetes Csödő Imre csikvármegyei gazdasági elnökkel szemben tett értelem, eljárását indítottak ellene, amelynek során a csikvármegyei főszolg. bíró elrendelte az internálását. A Csödő Imre megfellebbezett ítéletét Csikvármegyei bírósága jóváhagyta, amely ellen végül is a belügyminiszterium fordult, kérve az ügy felülvizsgálását. Most foglalkozott az ügygel a belügyminiszterium illetékes szerve, amely alapos vizsgálat után megerősítette Csödő Imrének az internálását.

Talált tárgyak. A helybéli rendőrközpontjára behozották egy pár keztyűt és egy drb. csavarhúzó. Jogos tulajdonosok átvehetik a hivatalos órák alatt 1. em. 10. sz. helyiségben.

Meghívó. Az Országos Egészségvédelmi Szövetség Csikvármegyei Fiórszervezete 1943. évi december 18-án szombaton d. u. 6 órakor a vármegyeháza gyűléstermében az általi tárgyzsorozatot tartja 1943. évi rendes közgyűlést. Tárgyszorozat: 1. Elnöki megnyitó, 2. 1942. évi társasamadás, 3. Főtitkari jelentés, 4. 1944. évi költségvetés, 5. 1944. évi munkaterv, 6. Tiszteltetés és válasszások megválasztása, 7. Esztleges indítványok. Csikvármegye, 1943. december 8-án. Szopos Albert s. k. főtitkár, Dr. Kómbán József s. k. elnök.

Halálozás. Bocskor Binó hentes és mézszáros december hó 9-én 51 éves korában hosszas betegség után meghalt Gyimesbükön.

Meghívó. Az Országos Egészségvédelmi Szövetség Csikvármegyei Fiórszervezete 1943. évi rendes közgyűlést 1943. évi december 18-án szombaton d. u. 6 órakor tartja Csikvármegyei vármegyeháza gyűléstermében az alábbi tárgyszorozatot: 1. Elnöki megnyitó, 2. Főtitkari jelentés, 3. 1942. évi társasamadás, 4. 1943. és 1944. évi munkaterv és költségvetés, 5. Fővédő megválasztása. Tiszteltetés, 6. Esztleges indítványok. Csikvármegye 1943. december 3. Dr. Rófalvi Imre főtitkár s. k., Dr. Biró Ferenc elnök s. k.

Köszönetnyilvánítás. Mindeneknek a barátainknak, ismerősöknek akik drága jó edasanyánknak Úrv. lovag dr. Fejér Antalnak elhalálása alkalmából együttérzésükkel felkerestek és fejdalmunkban osztoztak, ezúton mondunk hálás köszönetet. Csikvármegye, 1943. december 9. A gyászoló család.

Szerkesztői üzenetek.

Leméltelen kérem a munkatársainkat, hogy cikkeiket szájják a lap terjedelmében. Ne nyújtsák el a mondanivalójukat. Végredményben az olvasó türelmével is számolni kell ezekben a rohanó időkben. A tapasztalat is azt mutatja, hogy a rövid cikkek inkább célravezetőek.

Utazóbunda és labzsák baránybőrbeccsel, kifogástalan állapotban Csikvármegyében eladó. - Oim a kiadói hivatalban.

Meghívó.

A Csikvármegyei Közléti Szövetkezet Csikvármegye 1943. december 21-én d. u. 4 órakor tartja Csikvármegyében, a Vármegyeháza gyűléstermében az 1943. évi rendkívüli közgyűlést, melyre a részvényeseket tisztelettel meghívja.

Tárgyszorozat

- 1. Felügyelőbizottság jelentése.
 - 2. Az igazgatóság és felügyelőbizottságnak a felmentvény megadása
 - 3. Felügyelőbizottsági tagok választása.
- Csikvármegye, 1943. évi december hó 4-én.
Adójan Ferenó, Dr. Eige, elnök, szöveg. igazgató, alispán, szöveg. elnök h.

Csikvármegye Alispánja.

Szám 616-1943.

Hirdetmény.

A m. kir. Belügyminiszter az 548 340-1943. OSZF. számú rendelkezéssel Nép és Család-veleményi ösztöndíjat letesített. Az ösztöndíj feladota, hogy a sok gyermekes családból származó iparos és kereskedő tanoncok, szaktanfolyami megőgasdasági és ipari szakiskolai, egyetemi és főiskolai hallgatók, közpikolai tanu. ok tanítványaikat elősegítsék. Ösztöndíjra jogosult a fentebb felsorolt kifogástalan megválasztott jelölés tanulmányi előmeneteli tanuló, ha más helyről ösztöndíjat, vagy segélyt nem élvez.

Az ösztöndíj elnyeréséhez szükséges helyőgtelen kérvényt a m. kir. Belügyminiszter urhoz kell címezni és a pályázó lakóhelye szerint illetékes törvényhatóság első tisztviselőjéhez, megyei városban lakóknak a város polgármesteréhez kell benyújtani. A kérvényhez mellékelni csatlakozni kell. Az ösztöndíj időtartama általában egy év, mely esetekben meghosszabbítható, illetve a tanulmány megszakítása esetében a tanulmány folytatásakor újra folyósítható. Az ösztöndíj összegét iparos és kereskedő tanoncok, szaktanfolyami hallgatók és közpikolai tanulók esetében havi 80 P., egyetemi és főiskolai hallgatók esetében havi 120 Pengő. Az ösztöndíj az ösztöndíj elnyeréséről és annak kiutalásáról értesítést nyer.

Csikvármegye, 1943. évi november hó 28-án.

Alispán helyett: Dr. László Géza, vm. főjegyző.